

仰望一棵梧桐

乔兆军

清晨,推开窗,一枚青黄相间的叶儿,打着旋儿,轻巧地飘了进来,是从外面的梧桐树上飞来的,楼下的地上已有了薄薄的一层花黄。

记得小时候,我乡下老家庭院里也有几棵梧桐,每年的春夏之间,桐花总会突如其来地

开满枝头,一朵一朵淡紫花儿,肉肉的、粉嘟嘟的像婴儿的笑脸,挤挤挨挨地开着、摇曳着,挥洒着甜甜的花香。每一株梧桐犹如一把巨大的紫伞,笼罩着农家院落,在夕阳的余晖下,透出一种梦幻般的色彩。

入秋后的梧桐,虽没了春夏的葳蕤绚烂,但却更有一番“成熟”的人生况味。秋阳

越过稀疏的枝叶,投下斑驳的影子,我们在梧桐树下尽情地玩耍,踩着松软的梧桐叶,发出“喀嚓、喀嚓”的声响。或者扒开梧叶寻蟋蟀、逮刺猬、盖蚂蚁……童年的生活是一曲小调,缓缓地弹奏着时光静好,日月流长。

而冬天,梧桐丢弃一切琐碎,枝桠疏朗交错,衬着高远的天空,很有一种其它季节没有的耿介与风雅,像一幅水墨画,有一种简洁遒劲淳朴的骨质美感。

梧桐是一种平常的树,乡下房前屋后,随处可见。它不择环境、不争肥水,既受得了干旱考验,也能在贫瘠的土地上迅速生长。其树干无节,向上直升,清雅洁净,气势昂扬,博得了人们的赞赏。其实,梧桐除了表象上引人注目外,还有更多鲜为人知的内涵。

古书上说,梧桐能“知闰”、“知秋”,说它每条枝上,平年生十二叶,一边有六叶,而在闰年则生十三叶。而“知秋”却是众人皆知的。“梧

桐一叶落,天下皆知秋”不知为多少人所感叹。

梧桐还象征着高洁美好的人格品质。“凤翱翔于千仞兮,非梧不栖。”《诗经》里也有:“凤凰鸣矣,于彼高冈。梧桐生矣,于彼朝阳。”孟郊在诗中写道:“梧桐相待老,鸳鸯会双死。”用梧桐来比喻爱情的忠贞坚守。这些元素,组合起来让人打心眼里敬佩梧桐。

现在这一片桐叶轻轻地躺在我的手心,叶子通体金黄,没有一点杂色。看着这一枚树叶,我顿时释然了,梧桐具有蕙质兰心的禀赋,绽放时,美丽而不耀眼,飘落时,只需弯腰,便可亲近。看梧桐叶落如此恬然,我觉得生活是这般宁静与美好。



七绝·题大理崇圣寺三塔

菅国斌

依山傍海耸云霄,
卓然挺秀气自豪。
千载风云今犹在,
来客纷纷镜里瞄。

七绝·游大理蝴蝶泉

小溪流淌去不回,
沁人泉水百花追。
合欢树下蝶群舞,
可有伯台缝蝶飞?

【注:伯台指梁山伯祝英台,他们为爱情化蝶而去。】

投稿要求

- 副刊征集作品内容:
- 1.生活散文、随笔、评论等文字作品,字数1200字左右。
 - 2.摄影、书画、漫画等图片作品,请以jpg格式投稿。

副刊投稿邮箱
shuping0926@126.com



风云

周启迪摄影

八旗特种部队:京西健锐营

文/李海荣

香山脚下有一组北京仅存的城池式武备建筑,名叫健锐营演武厅。它背倚西山群峰,曾是清朝训练及检阅八旗军士的场所,历经数百年沧桑依然气势恢弘,保留着健锐营当年的神勇与威风。

乾隆时期,征战频仍。平准噶尔、定回部、扫金川,降缅甸、镇安南、屏卫关陇……乾隆晚年曾回顾他所经历的十项重大战事,称之“十全武功”,并自诩为“十全老人”。为了这些战争,他还下令在京西组建特种部队,进行军事训练。其中,健锐营就是在征讨大小金川的战役中,形成的一支以云梯攻碉为特技的专业部队。

大小金川偏居川西一隅,山势险峻,沟壑相连。为了加强抵御,当地土司还在战略要地砌筑了许多高大、坚固的石碉楼,使得清军久攻不克,伤亡十分惨重。为了夺取胜利,乾隆苦思良

策,下令在北京背倚西山仿建碉楼,并从八旗子弟中挑选骁勇善战的将士,组成一支精锐的部队,演练云梯攻碉的战术。终于,乾隆十三年(1748年),清军大捷。次年,为了嘉奖这支部队,乾隆命其长期驻扎在京西,并加强营房建设,赐名“香山飞虎健锐云梯营”。

按照八旗营房的建制,健锐营分左右两翼。左边四旗分别为镶黄旗、正白旗、镶白旗、正蓝旗。右边四旗分别为正黄旗、正红旗、镶红旗、镶蓝旗。犹如凤凰的双翼,顺着山冈的起伏而营建。其中,68座碉楼是健锐营最大的标志。这些碉楼大多由番

子营里的金川工匠亲手砌建。番子营,俗称寨子,设在健锐营正黄旗营房旁边,里面住着许多西南少数民族能歌善舞的乐工与工匠,他们大多是大小金川战役中的俘虏。正如乾隆御制《番筑碉》所描绘的:“俘来丑虏习故业,邛笮令筑拔地高。昔也御我护其命,今也归我效其劳。”

健锐营在各旗不设小教场,却建造了一个大型的演武厅,供八旗兵丁合练。乾隆也对这支特种部队尤为重视,曾经多次亲临阅兵,犒赏赐宴,并赋诗赞曰:“八旗子弟兵,健锐此居营。聚处无他诱,勤操自致精。一时看斫阵,异日待干城。亦已收明

效,西师颇著名。”
“金山银山玉泉山,健锐营跑马跑的欢。”随着历史的发展,健锐营除了训练攀爬的功夫外,还演习鸟枪、骑射、摔跤、舞鞭、舞刀、抬枪等技艺,并加设船营在昆明湖操演水战,增开了越来越多的特技训练。

作为八旗的一支精锐部队,健锐营在乾隆时期几次大的军事行动中浴血奋战,出生入死,凭借特技立下赫赫战功,涌现出德楞泰、海兰察等著名勇将,成为乾隆深为倚重的王牌部队,为巩固边疆、平定叛乱、反抗侵略、维护国家统一发挥了重要的作用。

后院儿

下午茶

